Obligatorisk oppgave
Gjør èn av følgende to alternative oppgaver.
Alternativ A

Spør 4 personer, som ikke tar dette kurset, følgende spørsmål

Tenk deg at du deltar i et lotteri og vinner hovedpremien. Dette gir deg rett til å velge mellom to alternativ 

a) 4% (x%) økning i nettolønnen for alle framtidige år fram til du blir pensjonist. 

b) Med lik sannsynlighet får du enten:

a. 10% økning i all framtidig inntekt

b. Ingen premie

Hvilket alternativ vil du velge? 
Om vi bytter 4% med x%, hva skal x være om begge alternativene skal være like gode?
[Utelat x første gang du stiller spørsmålet, men gjenta med x om de ikke oppfatter oppfølgingsspørsmålet. Det samme gjelder i neste variant.]
Still også 4 (andre) personer følgende spørsmål:

Tenk deg at du deltar i et lotteri og vinner en hovedpremien. Hovedpremien er 

a) 4% (x%) økning i nettolønnen for alle framtidige år fram til du blir pensjonist. 

Du får så tilbud om delta i et lotteri til
b) I dette lotteriet får du med lik sannsynlighet enten:

a. Ytterligere 6% ((10-x)%) økning i all framtidig inntekt, eller
b. Du taper den første gevinsten
Ville du deltatt i det siste lotteriet?
Om vi bytter 4% med x%, hva skal x være om begge alternativene skal være like gode?
Anta at personene som svarer på spørsmålene har en nyttefunksjon av formen
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· Hva kan du si om , utfra det første svaret? Bruk så x-verdien til å bestemme , for hver enkelt person. 

Spør gjerne også personene om deres årlige inntekt, men om du ikke gjør det kan du anta at personen har en årlig inntekt på 100 000 (eventuelt stipend og lån pluss ekstrainntekt = 100 000).

Anta at personen sparer 10 000 kroner fra ett år til det neste. Vedkommende kan enten spare i banken til 2% sikker rente eller plassere dem i aksjer. Aksjer gir en forventet avkastning lik 8%, men er usikre. For å forenkle antar vi at avkastningen er


8% med sannsynlighet p<1


-34% med sannsynlighet (1-p)/2


+50% med sannsynlighet (1-p)/2

Usikkerheten knyttet til aksjesparing svarer til p=0,8. 

· Hvem av personene i utvalget vil ha høyere forventet nytte med aksjesparing enn med banksparing?

Aksjefond tar et forvaltningsgebyr på ca 2% av innskuddet. 

· Hvordan vil et slik forvaltningsgebyr påvirke svaret på spørsmålet ovenfor?

Diskutere avslutningsvis følgende:
· I finansteori regnes det som et paradox at forskjellen mellom aksjeavkastning og sikre plasseringer er såpass stor, samtidig som aksjesparing utgjør en relativ begrenset andel av finanssparingen. Støtter funnene dine opp under dette påståtte paradokset? 

· Mener du selv det er fornuftig å plassere sparepengene i aksjer? Hvis ja, hvorfor? Hvis nei, hvorfor ikke? Det er ingen fasit her, men prøv å knytte svaret til oppgaven ovenfor. 
Alternativ B
Bak på læreboka står det: ”Not for sale in the United States or Canada”. 

Forlaget, Norton, har monopol på salget av denne boka. Sjekk i nettbokhandler i USA og Europa og se hvilke priser som gjelder i de ulike områdene. Gjør tilsvarende for andre lærebøker som er sentrale på ulike områder (Noen eksempler er: Blanchard: Macroeconomics; I markedsføring – Philip Kotler: Marketing Management, i sosialpsykologi – Aronson, Wilson og Akert: Social Psychology. Bruk gjerne andre eksempler dere kjenner) 

Som et anslag på produksjonskostnader kan dere prøve å finne bøker av tilsvarende omfang som selges i markeder med mye konkurranse. Altså hvor det finnes mange alternative titler, og leseren selv kan velge bok (Siden jeg foreleser over Varian’s bok, finnes det i realiteten ingen nære substitutt til Varian’s bok. Om du derimot skulle ønske å finne ut av mikroøkonomisk teori på egen hånd, og ikke følge et kurs, så ville det være flere bøker som er gode substitutter. Prøv å tenke på markeder der de fleste kundene vil oppfatte ulike bøker som nære substitutter.) Hvor stor er markup? (Den prosentvise forskjellen på prisen og kostnaden.) 
Lag et regnestykke basert på at etterspørselen i begge markedene er lineær, og at det omsettes 5 000 bøker i hvert marked. Produsentene maksimerer altså i hvert markedssegment en profitt av formen 
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· Velg parametre (a,b) i etterspørselsfunksjonen i de ulike markedene slik at det er i samsvar med de prisene dere observerer.

· Hva ville økningen i konsumentoverskuddet vært dersom bøkene hadde vært solgt til marginalkostnad? 

· Hvordan ville produsentoverskuddet endret seg i dette tilfellet?
· Dersom forfatteren får en royalty på 5% av bokprisen, hva er royalty-inntektene til forfatteren med dagens system, og hva ville de blitt om bøkene hadde blitt solgt til marginalkostnad?
· Anta at hver 10-ende lærebok forlaget utgir blir en tilsvarende suksess, mens de andre må selges til variabel kostnader og ikke bidrar til å dekke faste kostnader. Hvor store må de faste kostnadene per lærebok være om den gjennomsnittlige profitten skal være lik 0? 

Forutsetningene jeg oppgir ovenfor er ikke basert faktiske data, og dere må gjerne legge til grunn andre forutsetninger om dere finner det mer realistisk.  Begrunn det i så fall gjerne.  

Gjør noen tilsvarende betraktninger om markedet for DVD-filmer.

Diskuter avsltningsvis om du tror kundene tjener eller taper på denne delingen av markedet?
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